



农民张爱友坚持 29 年升国旗谢党恩

□ 记者 侯国防 通讯员 李现理 文/图

6月30日12时31分,一条鹿邑农民张爱友在庭院升国旗、庆祝中国共产党成立100周年的视频刷爆朋友圈。

张爱友是鹿邑县谷阳办事处任庄行政村大张村村民,每逢党和国家的重大活动、重要时刻,他都会在家中升国旗,至今已坚持了29年。

“自1992年10月1日国庆节那天起,我家每逢党和国家的重大活动、重要时刻,都会坚持升国旗,至今已经29年了,目的是告诫自己和后代,永远都不能忘记党的恩情。”回忆起29年前发生在他家的感人故事,张爱友双眼含着泪说。

暴雨无情人有情

张爱友高中毕业后,曾在鹿邑县城关镇橡胶厂工作。1992年8月6日,正值汛期,大雨下个不停。11时左右,张爱友与妻子宋凤瑛正在厨房做饭,忽然听见“咔嚓、咔嚓”的响声,原来是年久失修的4间草房上的椽子断了。张爱友心里一怔,便迅速跑到堂屋,把两个正熟睡的孩子拽了出来。刚到厨房,只听“扑通”一声,4间房顶全部塌了下来,家里的家具和衣物都被压在下面。

面对突如其来的灾祸,张爱友夫妻俩顿时傻了眼。没多久,听到响声的邻居陆续来了,他们没有多说话,赶紧找来工具帮助扒出砸在屋内的衣物。

4间房子瞬间化为乌有,妻子有病,张爱友每月只有32块钱的工资,孩子还小,以后咋生活?张爱友思绪万千,不知所措。这时,邻居张大伯送来了衣物,李大娘拽着孩子去她家吃饭,张国权大哥特意腾两间房子让他们住……

当天夜里,张爱友怀着感恩的

心情写了一篇《危难之处显真情》的稿件,连夜冒雨送到鹿邑县广播电台。8月7日上午,鹿邑县广播电台编采人员一行十几人冒着雨、踏着泥泞,来到张爱友家,给他家捐献了260元爱心款。

8月9日上午,鹿邑县城关镇橡胶厂得知情况后,及时向鹿邑县城关镇党委、镇政府作了汇报,该镇党委立即召开专题会议,派人给张爱友家送去300元钱。与此同时,鹿邑县城关镇橡胶厂党支部也召开全体人员大会,全厂职工纷纷伸出援手,为张爱友家捐款857元。8月10日下午,该厂又借支张爱友3000元。8月11日上午,该厂领导又派人开车给张爱友家送去170多根椽子……

半个月后,在许多人的帮助下,张爱友家4间新房拔地而起。“天大地大,党的恩情最大。爹亲娘亲,共产党最亲。当时,我深深体会到人间真情。房子建成那天,我们全家人感激地痛哭了一场。”张爱友回忆说。

国庆节当天升国旗谢党恩

我们采取什么方式才能表达铭记党的恩情及对乡亲父老的厚爱呢?经过苦思冥想,张爱友夫妇终于想出一个好办法:1992年10月1日国庆节那天,他们在自家小院里竖起了旗杆,在激昂雄壮的国歌声中第一次升起了五星红

旗。

当天下午,父亲张照林用毛笔在红纸上写下“爱国、爱党、爱社会、爱家庭;利人、利己、利国、利民”的家训,张贴在堂屋。从那以后,每逢党和国家的重大活动、重要时刻升起国旗就成了张爱友的习惯,从未中断。

儿子易名“张党恩”

当年的腊月二十六早晨,张爱友在街上买了几张红纸,回来后让父亲写了“党恩之家”4个大字,并装裱起来贴在堂屋后墙正上方。挂匾时,他买了一盒炮,炮一响,邻居

不知啥事,来了好多人,张爱友激动地说:“老少爷们,我家的经历大家都知道,党和政府及邻居对俺全家恩重如山。从今天起,我儿子张鹏鹏的名字改为‘张党恩’。”



飘扬在农家小院的国旗

设置“文化中心”和“咨询袋”惠乡邻

1997年3月,张爱友针对农村封建迷信等不良现象有所抬头的现状,和妻子宋凤瑛挤出两间住房,设置了“家庭精神文明教育宣传中心”,多方筹钱购买了音响和灯光设备,订阅和搜集报刊书籍,供村民阅读。

当年,张爱友还在家中设置“科技问题咨询袋”,村民们遇到种植难题,只需写在纸上放入咨询袋,张爱友抽时间就会跑到农技部门向专家请教,回来后把信息反馈给村民,很受大家欢迎。

牢记恩情 奉献社会

张爱友的次子叫张党福,寓意是孩子在享党的福。张爱友说,虽然次子是自己捡来的弃婴,他和妻子对孩子却视如己出。

原来,2000年5月20日上午,正在鹿邑县城远志高中工作的张爱友,听几名教职工说,学校大门口柏油路旁有一名弃婴。当时月工资只有400元的张爱友经过一番思想斗争后,在众人的不解声中,将弃婴抱回家交给了妻子。妻子看到虎头虎脑的男婴,抱在怀里

舍不得放下。正在一家人为添丁进口高兴时,却检查出男婴竟患有先天性心脏病。张爱友始终没有放弃,前后花费十多万元,在爱心人士的帮助下,跑了三四家医院才让孩子捡回一条命。

张爱友的善举还远不止这些。自1999年开始,在远志高中工作4年的张爱友,先后资助近百名贫困生和残疾人,其中许多人已考上大学。“他们过年来看我,我还跟他们说,应该立志成才、奉献社会。”

升国旗谢党恩传统永不丢

张爱友于1999年12月光荣加入中国共产党。2017年7月,张爱友被鹿邑县委宣传部、鹿邑县妇联和鹿邑县广播电视台联合表彰为“老子故里最美家庭”。2019年8月8日,张爱友被鹿邑县谷阳办事处党委聘任为任庄行政

村廉情监督委员会委员。

“党的恩情永远报不完,今后我一定做一名合格的共产党员,积极做好本职工作,用实际行动报效党和祖国。每逢党和国家的重大活动、重要时刻,我会一如既往升国旗、谢党恩,这个传统不能丢!”